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poporul se deşteaptă... 
Delà un ţăran fruntaş dintr'o mare co

mună a comitatului nostru primim scrisoarea 
de mal la vale. Nume şi loc nu vrem sä a-
râtăm, deoare-ce s'ar supăra astfel unii ori 
altií, ear tinta noastră este să îndreptăm lu
crurile, ceea-ce numai prin dragoste se poate, 
deci fără a pricinui supărări în stânga ori 
dreapta. 

Kată scrisoarea : 

< Cinstită Redacţiune ! Dumnezeu şi vo
tul obştesc dăruise satului nostru un preot 
adevărat părinte. Tiner. cu carte şi având 
darul cuvântului, în scurtă vreme cucerise 
toate inimile, aşa că la orî-ce lucru bun e-
ram toţi una. Ascultam de el cum ascultă 
şcolarii de învăţătorul lor. -u mal erau în 
sat partide, ci пааДОоіапвч ca*.-pe al douilea 
preot să-1 alegem într'un glas şi într'o sim
ţire, anume pe cumnatul d-lul părinte, căci 
şi cel mal cuminţi din sat aşa ziceau : Cel 
puţin va fi atunci pace între preoţi, şi pace 
în sat !... In trecut cearta dintre preoţi şi în
văţători ne stricase adică toată liniştea. Cu 
drept cuvânt eram deci dornici de bună în
ţelegere. 

«Ce se întâmplă însă? 
«Ajungem în pragul alegerilor delà co

mitat. «Tribuna» ne da zor într'una să a-
legem Români. Preoţi cu crucea n frunte ! 
răsuna pretutindeni. Părintele nostru însă nu 
ne vorbeşte decât de alegerea celui de al 

doilea preot : ne dase Dumnezeu trei can
didaţi şi părintele ţinea să chezăşuim ale
gerea cumnatului sfinţiei sale... «Da cu ale
gerea delà comitat ce-o fi», — îl întrebăm 
delà o vreme. — «Apoî face-vom să fie şi 
aceea bine», — ne răspunde. In ziua de a-
legere ne pomenim apoi cu toţii că ni-se 
împart hârtiuţe pe cari la un Ioc cu nota
rul şi fibirăul e pus — părintele nostru. Pă
rintele s'a înţeles cu domnii (unguri !), can
didaţi curaţi naţionalişti ca'n palmă... 

«Nu se poate descrie mâhnirea noastră. 
Unii au rupt hârtiuţele şi s'au dus acasă 
necăjiţi. Alţii au încercat să şteargă pe Un
guri de pe listă şi să pună numai Români. 
Au fost cari au votat lista cum au primit-o, 
căci puţin ştiu citi. La urmă s'au convins 
însă toţi că au fost înşelaţi ; dar mal pre
sus de toate a fost urît înşelat părintele : 
domnii (unguri) văzând împerecherea dintre 
noi, s'au simţit stăpâna peste voturi, au şters 
de pe listă pe părintele şi astfel nu s'a ales 
nici un Român, ci numai Unguri. 

»Ear când a sosit — peste vre-o trei 
zile — alegerea de preot, mulţimea mare na 
mal votat pentru cumnatul părintelui, şi 
multe lucruri bune va trebui să se silească 
a face părintele până-ce satul să mal asculte 
de glasul sfinţiei sale. Oameni carî nainte îl 
ascultau orbeşte, acum strigau : «Aleagă-I 
Ungurii pe cumnatu-său popă*. . . 

Am publicat scrisoarea de mal sus pen-
tru-ca să fie de învăţătură tuturora. Şi mal 
ales ca dovadă că poporul se deşteaptă în 
chip îmbucurător. 

îndeosebi să ia aminte aceia dintre 
cărturarii Români, cărora le place a trăi bine 
cu «domnii» (unguri); a umbla împreună la 
petrecere şi carî şi la prilegiurl de astea — 
când sunt alegeri — d'asemenî ţin să nu se 
strice cu oamenii stăpânirii. 

Din păcate, este lung şirul acestor frun
taşi slabi de ânger. 

Urmând pe calea începută, fruntaşii a-
ceştia nu pot să ajungă, în cele din urmă, 
decât la un singur lucru : să piardă încre
derea poporului, care s'a deşteptat şi nu se 
mal lasă dus pe căi lăturalnice, ci se în
toarce cu mâhnire de cel-ce umblă — vorba 
Românului cu doul bani în trei pungi. 

Adunare romăno-sârbă. P/imim ştirea 
cd întrunirea Românilor din cercul Sân-Miclă-
uşulul care nu fusese îngăduită a se ţine la Ne-
rău, 'totuşi se va ţin& Dumiriccfc De astă dată se 
adună însă nu numai Românii , ci şi tovarăşii 
noştri de luptă sârbi, hste pentru întâia oară că 
se petrece acest lucru imbucw ător. El trebuie ur
mat în tot Banatul şi pretutindeni unde locuiesc 
împreună cetăţeni primejduiţi de aceeaşi stăpânire 
nedreaptă. 

Astfel ar putea să facă mal presus de toate 
fruntaşii din cercul Nădlaculuî, unde Români, 
Sârbi şi Slovaci trăiesc ітргеипЛ, aşa că dacă se 
va convoca o adunare a acestor trei naţionalităţi, 
ea va avea un viu răsunet în ţara întreagă. 

UN FIU BUN. 
In regimentul generalului de Ziethen, care 

era foarte preţuit şi cinstit chiar de Frederic cel 
Mare, regele Prusiei, era un căpitan de cavalerie 
foarte curajos, dar mai cu seamă înzestrat cu un 
sentiment de iubire faţă de părinţii săî, cari erau 
nişte oameni sărmani dar oneşti din ţinutul Me-
klemburg Schwerin. 

Părinţii căpitanului erau nişte ţărani cu o 
inimă nobilă, bun simţ şi dreaptă judecată a căror 
singura grije a fost de a da o creştere cât mai 
aleasă scumpului lor fiu, care la rîndul său în 
răsboiul de şapte ani făcuse minuni de vitejie 
căpătând decoraţiunî de merit, fiind oare cum fala 
regimentului. 

Se sfîrşise resbelul şi sărmanii oameni eşiră 
într'u întîmpinarea fiului lor, pe care '1 iubiau 
ca lumina ochilor. L'aşteptară dar, In piaţă, pe 
unde ştiau, că avea să treacă armata. 

Regimentul se opri şi de odată cavalerul 
descinse de pe cal şi cu lacrămî de bucurie îşi 
îmbrăţişe părinţii. Bucuria căpitanului era nes
pusă de mare ; nu mal puţin şi a iubiţilor săi pă
rinţi, că-1 văzură sănătos. El îi rugă, să stea la 
masă la dânsul grăbindu-se a-î ospăta ca şi cum 
ar fi avut cei mal aleşi oaspeţi din lume. 

Cavalerul nu putu scăpa de vorbele rele 
chiar ale colegilor săi, din carî unii erau lipsiţi 
i e aceste sentimente cari înnobilează pe om şi 
zic sau : „Căpitanul nu are nici o rutine că şade 
cu ţăranii la masă" ! 

Cuvintele acestea din întâmplare ajunseră la 
urechile cavalerului, care nu le rămase dator răs-
punzându-le : „Dragii mei colegi, ţăranii aceia, pe 
cari voi i-aţi văzut, sunt scumpii mei părinţi, că
rora le datoresc creşterea mea şi cum să nu am 
recunoştiuţă cătră cei mal mari binefăcători aï 
vieţii mele ? Mal nainte de a fi cavaler, am fost 
şi sunt fiiul lor !" 

Generalul de Ziethen auzise şi el de acest 
respect, de această iubire a cavalerului faţă de 
părinţii săi şi se învită singur împreună cu vr'o 
câţiva prietini ai săi cei mai distinşi la masa ca
valerului. 

Dapă ce mâncară bine cu toţii, la masă 
începu seria toastelor, din cari generalul se grăbi 
a ridica primul toast : „Domnilor, ridic acest 
toast în sănătatea scumpilor mei prietini, vene
rabilii părinţi ai cavalerului, cari i-au insuflat 
aceste simţiri frumoase In inimă şi l-au făcut, să 
fie cu o recunoştinţă atât de mare cătră ei." 

Apoi aducând vorba la oficeril, cari vorbi
seră pe socoteala căpitanului, le zise : „Domnilor, 
să ştiţi delà mine, că un fiu recunoscător este 
mult mal mult, preţueşte mult mai mult în 
ochii mei decât un cavaler fudul şi nesimţitor !" 

Purtarea nobilă a cavalerului fu comunicată 
de generalul de Ziethen chiar regelui Friederic 
al 11-lea, care la rîndul său se bucură foarte 
mult de aceastaps.grăbindu-se de a-1 învită la 
masăl 

é Regele ca să-1 încerce, îl întrebă : 
„Cavalerule, care ţi-i obîrsia şi părinţii ?" 
„Majestate", răspuse cavalerul, obîrsia mea 

este o colibă, iar părinţii mei sunt nişte ţărani, 
cari prin însuşirile cu cari bunul Dumnezeu i-a 
înzestrat, mi-au dat primele îngrijiri copilăreşti 
şi sfaturi înţelepte, încât am putut continua stu
diile cu succes la domnii profesori şi astăzi mul
ţumesc Provedinţel şi Maiestăţii Voastre, că atât 
eu cât şi părinţii mei am ajuns la onoarea la 
care nu ne-am aşteptat nicï odată." 

„Cavalerule, zise regele Friederic al II-lea, 
ai întreaga mea stimă şi protecţie. Foarte bine 
faci, că îţi ajuţi părinţii, fiindcă cine îşi sti
mează părinţii este un om de inimă, care merită 
stima întregel lumi, pe când cine se ruşinează şi 
îi despreţueşte, îşi atrage ura lui Dumnezeu, care 
nu întârzie a-1 pedepsi. Fiii, care îşi despreţuese 
părinţii, mai bine nu s'ar fi născut, căci desigur 
lumea ar fi. fost scutita de pilde rele, de inimi 
viclene şi pline de răutate. — Doresc scumpii mei 
ofiţeri, ca exemplul dat de cavaler, să prindă ră
dăcini cât măi adânci în inimile voastre, sâ-1 
imitaţi, mai mult decât atâta: să-1 aduceţi de 
pildă pentru ca în scumpa noastră patrie să 
fie într'un viitor mal mult sau mal puţin apro
piat oameni, cari să aibă nobleţea de sentimente 
ale cavalerului." 

lată dar ce poate inima nobilă şi aleasă. 
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CONVOCARE. 
Subscrişil prin aceasta convocam pe a-

legàtoriï cercului electoral Chişineu şi Sant-
Auna, precum şi întreg poporul, doritor de 
folosirea şi apărarea drepturilor sale la 

O A D U N A R E , 
care se va ţinea Joi, în 8 Decembre 1904 
st. n., la orele 11 înnainte de amiazî în Chi-
şineu, şi anume : dacă timpul va fi potrivit, 
pe locul tîrguluî de bucate, altcum în localul 
din curte al hotelului « Coroana >, din Chişineu. 

O B I E C T U L : 
Resoluţiune, asupra proiectului de lege 

despre reforma învăţământului poporal. 
Chisineu, la 29 Noembre st. n. 1904. 

Dr. Ioan Trailescu, Mihaiu Veliciu, 
ppresb. gr. or., Chişineu. advocat, Chişineu. 
Augustin Târziu, Demetriu Muscan, 
prot. gr.-cat., Chereluş. preot, Nădab. 
Augustin Beles, George Turic, 
paroh, Şimand. preot, Otlaca. 
George Petroviciu, George Mladin, 
preot, Pil. înv. pens., Chişineu. 
Ioan lancu, Laurenţiu loader, 
preot, Cinteiu. preot, Nădab. 
Ioan Avram, Moisă Mariş, 
preot, Mişca. înv., Chişineu. 
George Crainic, Teodor Pintér, 
preot, Nădab. preot. Mişca. 
Aurel Varga, Ioan lercan, 
preot, Socodor. preot, Şiclău. 
Dr. Cornel Ardelean, Demetriu Mihuţ, 
advocat, Chişineu. preot, Sintea. 
Dr. Giorge Popoviciu, Demetriu Boariu, 
advocat, Chişineu. învăţător, Nădab. 
George Ardelean, George Ciobriş, 
preot, Erdeiş. preot, Giula-Varşand. 
losif Vuçulescu, Aurel Popa, 
mare proprietar, Şepreuş. preot, Socodor. 
Teodor lălcuşan, Vicenţiu Pantoş, 
plugar, Sintea. ' preot, Giula Varşand. 
losif Dan, Aurel lancu, 
plugar, Şiclău. preot, Zărand. 

Mihaiu Ardelean, 
plugar, Socodor. 

Din Oradea-Mare. 
Marţi la 9 ore dimineaţa toţi studenţii ma

ghiari şi jidani delà facultatea de drept din loc au 
mers în corpore la directorul facultăţii, cerîndu-1 ca 
să oprească pe studenţii Români de a mai vorbi 
între zidurile scoale! : limba româneaseă. 

Directorul Bozoki le-a respins cererea spu-
nându-le că această ordinaţiune nu este în vi
goare nici la alte Universităţi şi aşa nici el nu 
poate face destul cerere! studenţilor. Mai departe 
ie-a spus că în Ungaria se află 3'/., milioane de 
Români şi că executând cererea lor, ar ataca li
bertatea individuală. 

Purtarea aceasta a studenţilor jidano-ma-
ghiarï, se pare a fi o urmare a întâmplărilor din 
zilele trecute. Anume într'o cafenea şedeau la o 
masă câţl-va studenţi Români cetind „Tribuna". 
La alte mese şedeau şi-şi petreceau mai mulţi 
unguri. Foaia românească le scoate ochii vezi 
dragă doamne. Ungurii voiau scandal. Odată co
mandă ţiganilor unguri să le cânte : „Kossuth 
nota". Ţiganii încep. Studenţii unguri pretind să se 
scoale toţi în picioare, dar un român — deşi ti-
năr de tot, dar sdravăn, — a zis că el nu cu
noaşte cântecul şi n'a voit să se scoale în picioare. 
La moment un universitar ungur s'a dus la el şi 
a voit să-l insulte, dar in momentul când a ri
dicat să dee, a căpătai el una — aşa numai de 
dragoste peste faţă — încât a făcut carambol cu 
două mese. 

Ungurul a rămas cu cea căpătată. 
Sâmbăta seara a fost în sala „Arborelui 

Verde" o convenire împreunată cu dans a tine-
rimel române, la care durere,yba; te puţine familii 
au luat parte. Din ce cauză această răceală ? 

Puţinii câţi au fost şi-au petrecut de mi
nune până la patru ore dimineaţa ducând cu ei 
amintiri frumoase. 

Atât deocamdată. Alvahela. 

D I N ROMÂNIA. 
Biurourile corpurilor legiuitoare române 

s'au constituit tot ca în sesiunea precedentă. 
Aceasta conform dorinţei d-luï D. Sturdza, care 
la întrunirea majorităţii a făcut apel ia bună-
înţelegerea membrilor partidului, iugându-1 ca 
pentru a da dovada de solidaritatea şi armonia 
din partid să se aleagă aceleaşi persoane în 
biurou. 

Astfel au fost aleşi la Senat preşedinte 
dl Aurelian, vice-presidenţl P . Poni, Al. Nico-
laide, Gr. Macri şi C. Costescu Comaneanu, cu 
toate voturile exprimate. 

Tot aşa la Camei ă, unde s'a ales preşe
dinte M. Pherekide, vice-preşedinţî Take Proto- x 

popescu, Poenaru-Bordea, V. G. Mortzun şi 
St. Şendrea. 

* 
Despre deschiderea corpurilor legiuitoare 

române (Cameră şi Senat) se mai scriu urmă
toarele : 

La orele 1 1 . 3 5 m., M. Sa Regele a plecat, 
în trăsură închisă, însoţit de A. S. R. Princi
pele Ferdinand, delà Palatul Regal, plecare 
care s'a anunţat tuturor prin 101 tunuri. 

Fix la ora 12 cortegiul regal format din 
trăsura d-luî prefect al Poliţiei Saita, în frunte 
apoi cu cordonul jandarmilor călări după care 
urma trăsura regală şi un nou cordon de 
jandarmi, au întrat în Curtea Mitropoliei. 

Muzica regimentului 6 de infanterie, a in
tonat imnul regal, ear un batalion din acelaşi 
regiment, a făcut onorurile militare. 

La scara principală M. S. Regele şi A. S. 
R. Principele Ferdinand, coborând au fost pri
miţi de d-niî miniştri şi de biurourile corpu
rilor legiuitoare; ear norodul care umplea 
curtea Mitropoliei a isbucnit într 'un pu te rn ic 
Ura! 

Dl deputat Horia Rossetti anunţa intrarea 
în sala de şedinţă a M. Sale, moment in care 
deputaţii şi senatorii, diplomaţii şi doamnele 
precum şi tot imensul public ce umplea tribu
nele s'a sculat în picioare; ear la ivirea M. Sale, 
un puternic ura, isbucni din piepturile tuturor. 

M. Sa Regele urcă treptele Tronului , 
fiind urmat de A. S. R. Principele Ferdinand 
şi având la dreapta pe toţi miniştrii, în frunte 
cu dl Dimitrie A. Sturdza : ear la stânga pe 
ofiţerii superiori şi întreaga casă civilă şi mi
litară. 

Momentul a fost solemn, o tăcere mor-
mântală a acoperit întreaga atmosferă, totul 
părea că nu mal are viaţă, nici o mişcare, nici s 

un sgomot. 
Toate privirile s'au aţintit cătră M. Sa 

Regele, care luând din mâna d-luî prim-mini
stru Dimitrie A. Sturdza mesagiul regal de des
chidere, începu să-l citească, întreaga asistenţă 
fiind în picioare. 

In citirea Mesagiuluî, M. Sa Regele, a fost 
foarte des întrerupt de aplausele şi strigătele 
de urale cari isbucneau din toate părţile, ear ia 
terminare, uralele şi aplausele au durat câteva 
minute. 

După citirea Mesagiuluî M. S. Regele, l'a 
predat d-luî prim-ministru Dimitrie A. Sturdza, 
care declară sesiunea Corpurilor Legiuitoare 
deschisă ; după care M. S. părăseşte sala de 
şedinţe, în aplausele tuturor şi urmat de A. S 

D o u ă D u r e r i 
îmi aduc aminte că am ridicat sabia, m'am 

repizit în faţa trupei şi am strigat: „înainte!" 
Nu ştiu dacă am sfîrşit cuvântul. O undă fierbinte 
de ameţeală mă învălui odată cu o durere ascu
ţită şi întins pe pământ, zăream ca prin sită şiru
rile plutoanelor zvîrlindu-se la atac într'un avânt 
furtunos. 

In zvîrcolirea mea dureroasă poate mă în
torsesem spre Griviţa N. 2. Nu ştiu. Poate am 
avut şi o nălucire de groază şi de sânge. Un u-
ragan de foc, un vîrtej uriaş de fum zăream ca 
în vis, şi, în frământarea aceasta scânteetoare, 
se scufundau şirurile întunecoase ale dorobanţi
lor unul după altul. Intunerecul se întindea grab
nic şi un vînt iute de toamnă venea scuturînd 
picături reci de ploae şi frunze galbene, aduse 
cine ştie de unde. In întunerecul acesta deodată 
tresărea lumina salvelor ca o pânză de fulger şi 
în volbura de foc se vedeau luptătorii negri fur
nicând, se auzea duduitul pasului, strigătul întins 
al năvălitorilor şi răcnetele şirurilor de Turci, 
luate în baionetă. 

Apoi—sau m'am întors, sau am leşinat. îmi 
era capul cercuit cu foc. Cât a trecut nu ştiu ; 
un ceas sau zece ? Poate n'a trecut nici un sfert 
de ceas. Prin întunerec, şiruri treceau repede în
dărăt şi fulgerile salvelor clipeau des. Iar bătaia 
tunului izbucnea des, într'una cu îndărătnicie, 
zguduind văzduhul. La fiecare tunet, parcă izbea 
cine-va lângă capul meu într'o tobă şi lucrul 
acesta îmi făcea rău. Eram din ce în ce mai 
aţâţat, un val de sânge îmi trecu prin piept, mi 
se sui la cap şi închisei ochii. 

Când îi deschisei, văzui limpede cerul dea
supra. Stele rari licăreau departe, printre îngră
mădiri negre de nouri ; vântul răcoros îmî mân
gâia obrazii fierbinţi. . . . Nu simţeam nici o du
rere, eram foarte uşor, par'că şi mintea-mi era 
limpede. Ştia ч că sunt rănit şi-is aproape de 
şanţurile Griviţei noastre ; îmi închipuiam că în 
jurul meu sunt mulţi răniţi şi morţi, poate ră
niţii chiar gemeau încleştaţi de durerile din 
urmă ; n'auzeam însă nici un suspin şi nici o 
tânguire. Judecam foarte limpede : îmi înehipuiî că 
încă nu m'am desmetecit de tot, pe urmă simţii 
un fel de vâjâit neîntrerupt în urechi, care mă 
împiedeca să aud freamătul de noapte al împre
jurimilor. Dar de ce nu simţiam dureri ? Nu sim
ţeam nimic, par'că nici trup n'aveam. Aşi fi voit 
să mişc un picior, un braţ ; nu se putea. Stam 
aşa cu ochii în noaptea văzduhului de deasupra. 
Vântul mâna munţii de nouri, descoperea conste
laţiile, ursa mare, ursa mică, fusul, cobiliţa, le a-
coperea iar şi eu urmăream mişcarea aceasta aşa, 
fără de nici o idee şi fără de nici o licărire de 
voinţă. 

Pe urmă, mă gândii de o dată : O să mor ! 
Şi ideia aeeasta nu-mi aduse nici o tulburare. 
Bine, o să mor ; o să fiu trecut în rândul vite
jilor, în Monitor; ceî cari m'au iubit au să mă 
regrete şi atât. O viaţă aşa de neînsemnată ca a 
mea nu putea cere mai mult. Şi, în gând, zâmbii. 
Ciudat ! O să mor... De ce o să mor ? Pentrucă 
acum şapte ani, când eram copilandru încă, a 
venit moşul Dumitrache pe la noi... El m'a vă
zut, m'a sărutat şi după masă, cam aprins de vin 
a zis de o dată tatei: „Fă-lujjiaş, dragă Grigori !" 
De nu mă întâmplam lângamoşul meu atunci, 

nu mă făceam ofiţer şi nici nu stăteam întins 
acum pe pământul umed, aproape de ceasul cel 
mare. Şi iar zâmbii. Săracul moş-Dumitrache ! 
Dumnezeu să-l erte ! Par'că nu-mi pare rău de 
vorba lui. Era foarte bun om ; bea ţeapăn, po
vestea în gura mare fapte din vieaţa lui, cu bă
tălii şi aventuri de dragoste, şi era un vânător 
fără pereche. Poveştile lui d-.- vânătoare au 
rămas celebre pe la noi. Numai o imaginaţie 
fierbinte de vânător moldovean poate născoci aşa 
ceva. 

O înduioşare mă cuprinse deodată. Toţi al 
mei s'au dus. Şi mama, şi tata şi sora. Am ră
mas singur pe lume. La urma urmei, durere mare 
nu fac nimănui şi nu e cine ştie ce paguba dacă 
mor. Pot să mă duc şi eu, cum s'au dus aţâţi 
de ai noştri. In adevăr, căutam să văd dacă 
simt în mine părere de rău, — şi nu simţeam 
nimic. 

Băgai de seamă că am închis ochii. Gân
durile neliniştite mă duceau în fugă prin copilă
ria îndepărtată şi prin scurtele zile ale tine
reţii. Icoane şi vorbe nelămurite veneau : o 
vorbă spusă de mama într'o dimineaţă de săr
bătoare, când nu-mi găseam pălăria : „Să
raca oae, care-şî pierde lâna !", un zâm
bet al tatei şi o privire peste ochelari, seara, la 
masa lui de lucru, în lumina dulce a lămpii, pe 
când ceream să descifrez penUu întâiaşl data o 
gazetă... Pe urmă, înal rămase de o dată stărui
toare, înnaintea ochilor, figura cuminte şi deş
teaptă a măgăruşului meu Vasilache pe care mi-1 
dăruise, moşul Dumitrache la vârsta de doi-spre-
zece ani. Vasilache se uita la mine, clipea din- • 
tr'un ochiu să-şi mişca o ureche. Par'că roia 
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Í Regele, principele Ferdinand* cu care luând lcc 
în trăsură a plecat la palatul regal. 

Serbare. Dumineca s'a sărbătorit la Tulcea, 
a 26-a aniversare dela reanexarea Dobrogeî. 

Cu aseastă ocazie s'a oficiat un Te Deum, 
la care au asistat 'toate autorităţile civile şi mi
litare. 

Oraşul a fost frumos pavoazat cu drapele 
naţionale, iar seara a fost iluminat. 

Seara a avut loc o retragere cu torţe, la 
care au luat parte elevii liceului local şi un mare 
număr de cetăţeni. 

Primarul oraşului şi preşedintele consiliului 
judeţean au trimis câte o telegramă de omagiu 
M. S. Regelui. 

Din Austria. 
Şedinţa Reichsratulul. După cetirea actelor 

intrate, s'a trecut la discuţie asupra declaraţiei 
guvernului. Deputatul Hruby .nu crede, că mini
strul président va putea clarifica şi corege cu de
claraţia sa din urma situaţiei, mai ales nu va 
reuşi să restabilească raportul amical{!) dintre 
Cehi şi Germani. Cehii în totdeauna au dorit pacea 
pe baza egalei îndreptăţiri. Dacă însă vor fi siliţi, 
la luptă, atunci ei o vor continua cu astfel de 
mijloace, cari ar pnteà asigura victo? ia pe seama lor. 

In toiul discuţiei deputatul Dr. Menger ex
pune, că dacă Austria are să rămână şi să se în-, 
tărească ca stat şi pe mai departe, trebuie să ré
solve problema, cum ar putea să încete procesul 
de descompunere provocat de chestia naţionali
tăţilor din Austria' şi cum s'ar putea regula ra
portul dintre ele, ca conveţuirea lor să fie posi
bilă. Deputatal Hor tis de nou a sulevat chestia 
înfiinţărei facultăţii italiene în Triest. Deputatul 
ceh radical Baxa a vorbit contra politicei de 
centralizaţie. Obstrucţia are să fie îndreptată nu 
numai în contra guvernului actual, ci şi contra 
sistemului centralistic. Dr. Feijancic se declara 
în contra ridicărei unei facultăţi italiene la Triest, 
de oare-ce asta după părerea deputatului ar fi 
identic cu extrăflarea oraşului statului vecin (ita
lian). El cere înfiinţarea unei universităţi slave la 
Laibach. 

PROCESUL IACOBSOHN. 
Cu privire la acest proces, care a făcut 

atâta senzaţie în România, ,.Voinţa Naţională" 
scrie despre ultima şedinţă următoarele : 

Dl Barbu Delavrancea, (apărare), are cu
vin tul : 

Roagă pe juraţi să ierte lipsurile apărăreî, 
căci oboseala celor 13 zile de desbateri, se re
simte mai cu seama în apărare. Nu este tot 
una a apăra pe cineva şi a-1 ecuza. Foarte ta
lentaţi au fost cei cari au vorbit în numele 
părţeî civile şi a acuzărei ; le-a trebuit însă o 
logică silită. 

S'a zis din partea civilă că nu e contra
dicţie între oamenii de ştiinţă; dacă vom lua 
pe chimist, pe clinician, pe anatomopatolog, ca 
atare. A fost însă o mare abilitate această afir
mare, căci tocmai apărarea s'a silit să facă pe 
oamenii de ştiinţă să nu depăşească marginile 
ştiinţei lor. 

Dar nu e vorba numai de abilitate, ci sunt 
şi alte tentative de ordine mora-lă, cari nu 
sunt permise înaintea juraţilor. S'a zis că a da 
verdict de achitare în afacerea Iacobsohn, ar în
semna falimentul ştiinţei noastre. 

Acest mijloc era permis, căci nu ştiinţa 
se judecă în fsţa juraţilor. 

S'a zis de partea civilă că Drul Babeş n'a 
afirmat nimica hotărît; nu e exact, Drul Babeş 
n'a a afirmat unele lucruri cu tărie, dar n'a 
vrut să-şi încarce conştiinţa cu un lucru de care 
nu era convins. S'a aruncat chiar suposiţiunea 
că ar fi vre-o legătură între Drul Babeş şi acu
zat. E oare cu putinţă să se facă această pre
supunere faţă de un savant de talia Drului 
Babeş. 

Ce-a zis Drul Babeş ? A pledat îndoiala 
ştiinţifică ; spriginit de cei т я і nu ri autori, a 
spus că présenta unui toxic într 'un organism 
nu dovedeşte nimic, dacă nu e în concordanţă 
cu simptomele şi lesiunile. Este adevărata ju 
decată a omului de ştiinţă 

Din potrivă, Drul Istrati a fost prea cate
goric ; totuşi n'a găsit mercur în mal multe 
rîndurî. 

Acum, chiar d-sa a ajuns să se îndoiască, 
dovadă că a acordat un interviw în care ex
primă îndoiala că acuzatul ar putea fi vinovat 
sau nu 

Dl Barbu Delavrancea, continuându-şt ple
doaria, arată cât de frumöfse au fost discuţiu-
nilc din sînul consiliului sanitar superior. 

Examenând părerea minoritate!, semnată de 
d-nii Cantacuzino şi Babeş, o găseşte perfect 
ştiinţifică. 

D-sa arată pe larg neregularităţile făcute 
în transportarea şi manipularea organelor ; nu 

să-mi spue un lucru foarte poznaş. Şi eu eram 
gata să-l întreb : „Ce mai faci tu, dragă Vasi-
lache ?" Nu puteam însă scoate nici o vorbă şi 
Vasilache aştepta şi-şi mişca într'una urechea 
respectabilă, par'că mă ameninţa cu dânsa. 

Apoi figura lui cuminte peri în întunerec 
şi eu mă gândii : Oare ce-o fi făcând prietinul 
meu cu urechile mari ? — Uite, — acuma e 
vreme rea şi poate şi la noi toamna a adus ploi. 
Casa noastră e goală şt grajdul e dărîmat şi mă-
găraşul stă afară, în ploae, nemişcat, cu fruntea 
plecată, gânditor ca un filosof. N'are ce mânca 
şi îi frig. „Bine, dar de ce nu întră la adăpost, 
unde-va ? mă întreb eu. 

— Cum să între ? răspund, în gând. El, să-
răcuţu e prost, nu ştie. Stă umilit în ploaie şi mă 
aşteaptă pe mine". 

Deschisei iar ochii. îmi era capul fierbinte, 
de aceia veneau aşa de încâlcite gândurile. Simţii 
sărutări reci : picură rar ploaie. 

Cerul, de asupra, era întunecos ; vântul mâh
nit de toamnă trecea domol. Şi urechea deştep
tată prinse a deosebi zgomotele dimprejur. Vaete 
încete se auzeau nu departe de mine. Erau ră
niţii. Gemeau, se rugau, îşi chemau tovarăşii, şi 
glasurile lor întristate se înnălţau singuratice ici, 
colo, prin noapte. Rănile şi setea-I ardeau, — şi 
nici o nădejde î Ii ascultai multă vreme, cu inima 
zdrobită, şi mă gândii că şi pe mine mă aşteaptă 
acelaşi sftrşit. Şi 'mi era şi mie sete şi capu-mî 
ardea încă fierbinte. 

Deodată, pe vântul nopţii, veni răcnetul în -
iorător al unei santinele: „Stăl! — Cine-i? şi 

se auzi sunetul sec al armei gătite. Glasuri înă
buşite urmară; liniştea, din partea aceea, se în
tinse pentru câtă-va vreme; apoi strigătul ame
ninţător izbucni iar, mai departe. 

Acolo e Griviţa noastră, — mă gândii eu 
şi un fior ascuţit mă străbătu. AI noştri sunt aşa 
de aproape şi eu am să mor ca un câne ! Nu se 
poate . . . Şi încă un fior de nădejde, de teamă, 
îmi trecu din tălpi în creştet. Mă hotării să fac 
o silinţă disperată ca să mă ridic ; mă simţii ho
tărît dintr'odată şi îmi adusei manile la piept, 
întâi îmi pipăii trupul cu degete slabe, tremură
toare. Par'că era trupul altuia iar manile, par'că 
şi ele erau străine. Apoi deodată simţii că pot, 
înghiţi o gură de aer răcoros şi mă încordai din 
toate puterile. 0 durere ascuţită, grozavă, mă ful
geră prin şele şi mă întinsei iar zdrobit. Dar acum 
stăteam pe o sfârmătură de schijă. Picioarele îmi 
erau în adevăr ţapene, iar durerea de sub şele 
sfârăia ca un cui de foc. 

Acum simţii că moartea e aproape, îi simţii 
suflarea, şi o disperare adîncă, fără cuvinte, mă 
cuprinse. Stam zdrobit, gâfâiam, mă gândeam că 
ai mei sunt aproape, — şi setea, setea cea mare 
de viaţă, setea aiîncă, îmi cuprinse sufletul. Acum 
vedeam că, deşi eram singur pe lume, totuşi am 
atâtea legături cu fiecare colţ unde poposisem o 
clipă, cu fiecare chip pe care-1 zărisem în treacăt 
numai. Şi m-i se arătă înnaintea ochilor o fată 
bălae cu doi ochi albaştri, o icoană trecătoare, 
care 'ml zimbise la o fereastră, peste drum de 
locuinţa mea, în ajunul plecării... Şi durerea surdă 
îmi încinse sufletul şi o mâhnire mare se lăsă 
asupra mea ca aripile întinse ale unul corb pră
dalnic, i 

acuzăm pe nimeni, zice d-sa, acuzăm „neprevă
zutul". Deci, nu putem să ne luăm după păre
rile expert lor ci trebue să facem abstracţie şi 
de o parce*, ca şi de alta. 

Rămâne chestiunea de fapte. Dl Delavrancea 
dovedeşte ca asigurarea, aşa cum a făcut-o Ia-
cobson, nu e ceva imoral, ci e un foarte ni
merit mijloc de economie. 

Este absolut falş că după moartea Idei, 
Iacobson s'ar lî grăbit să-şî încaseze primele. 

I-s'a imputat lui Iacobsohn că a inventat 
vărsăturile de sânge. Dar însă-şi mama Idei a 
declarat în prima el depoziţie că „boala s'a 
manifestat prin vărsături de sânge" Tot din 
această depoziţie reese că Dr. Iacobsohn, chiar 
a doua zi după începutul boalei, la 29 Oct. 
a chemat pe d-na Weich şi pe fica ei Anicuţa 
să vină la Ploeşti. Cum se susţine atunci că a 
ascuns boala ? Este cu puţi: ţă ca un om cu 
mintea întreagă, fie chiar şi un criminal, să să-
vîrşească o crimă chemând ca martori pe mama 
victimei sale, şi înconjurîndu-se de patru sau 
cinci doctori I 

Nu e cu putinţă aceasta, decât dacă am 
admite că Iacobsohn c nebun. 

In noaptea cea din urmă, tot mama Idei 
a declarat că, departe de a se plânge că i-a 
dat doctorii, se plângea că nu-I dedea nimic. 
D-na Weicb n'a pomenit nimic despre durerile 
îngrozitoare pe cari ar fi trebuit să lè sufere 
Ida, dacă i-s'ar fi dat o cantitate aşa de mare 
de sublimat corosiv. Simptomele caracteristice 
au lipsit toate, ceeace nu s'a mai constatat până 
acuma în ştiinţă. 

In scurt, când din depoziţiile experţilor 
nu se poate conchide nimic, ear faptele sunt 
în favorul acuzatulut, nu se poate da de cât un 
verdict de achitare. 

Şedinţa se suspendă. 
La redeschidere, preşedintele face resu-

matul desbaterilor. 
La orele 9 juraţii trec în deliberare. 
T i m p de o oră, asistenţa este în prada 

unei puternice emoţiunî. In sfârşit, la orele 10, 
curtea şi juraţii se reîntorce în şedinţă. 

Dl Savva Ştefănescu, prim-jurat, pronunţă 
verdictul : Nu, acuzatul nu e culpabil. 

Azistenţa izbucneşte în aplauze şi acla-
mări, cari ţin mai multe minute. 

D-rul Iacobsohn, care a fost pus imediat 
în libertate, şi apărătorii săi, au fost obiectul 
unei entuziaste manifestaţii de simpatie din 
partea publicului. 

Ni-se scrie că i-s'au făcut ovaţiunî în
deosebi d-lui Delavrancea, a cărui apărare a 
fost d'o rară strălucire. Cei mai distinşi advo
caţi şi magistraţi au felicitat pe marele orator 
şi iscusit advocat. 

întinsei manile, îmi înfipse! degetele adînc 
în pământul umed, mă încorda! şi mă tîrîl în 
puterea braţelor, ca un şarpe. Mai aveam deci 
o nădejde. Mă odihnii puţin: o scăpărare de bu
curie îmi dădu puteri, şi încet încet, întinzând 
braţele şi trăgându-mă cu ele prin tină, începui 
a mă apropia de şanţurile noastre. Durerea cea 
mare de sub şele mă rodea greu ; scrâşneam din 
măsele, gemeam din adînc, dar răbdam. 

Cât m'am târât eu aşa ? sub mine era ume
zeală, de deasupra picura rar ; vântul îmi răcorea 
fruntea înfierbântată. Gemetele celorlalţi răniţi 
ajungeau slabe, sfâşietoare, până la urechile mele. 
Gândul meu era numai la şanţurile noastre. Câtă 
vreme m'am târât? Multă vreme, — căci eram 
sftrşit de oboseală, nu ma! puteam ; îmi dădeam 
sufletul. 

Atunci, în clipa din urmă, izbucni furiosul 
glas al morţi!: „Stai! — Cine-î?" Limba mi-se 
mişcă în gură tremurând, dar glasul murise. Ri
dicai capul, întinsei manile, cercai iar să răcnesc, 
— şi atâta. Ce-a fost nu ma! ştiu. 

Mă deşteptai în picurul glas domol. Eram 
drobit şi simţiam că sunt cuprins de friguri, că 
în curând voi începe a aiura şi a nu mal înţe
lege nimic din ce se petrece in jurul meu. Acuma, 
totuşi, prin ochii pe jumătate închis!, zăream în 
şanţuri, la lumina roşietică a felinarelor, senti
nelele negre, sclipirile armelor, grămezile; de do
robanţ! cari se odihneau în ţarina udă, Îmbrăcaţi 
şi încinşi. Câte odată o umbră se scula, se spri
jinea Intr'o mână, priria în juru-I şi iar se lăsa 
în întuneric. 
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„Un glas eï mai aşteaptă"!... 
— Adunarea delà Dej. — 

Aceste vorbe profetice ale bardului naţio
nal mi-au venit în minte, când, în 22 1. c. văzul 
mulţimea de popor : bătrâni, bărbaţi, juni tineri 
din munţi şi din câmpii, întruniţi în Dej în număr 
de vre-o mie de înşî, cu preoţii şi fruntaşii lor, 
dând protest contra proiectului Ber\evie\y. 

Pela orele 10 şi jum. era îndesată sala cea 
п ш е delà hotelul englez şi torent de vivate re-
suna din cele vre-o mie de guri, când întră în 
sală comitetul convocator. 

Dr. Teodor Mihály deschide adunarea prin 
câteva cuvinte lămurite ear poporul erumpe în 
strigăte de „să trăiască". 

Dr. Clemente Barbul propune alegerea a 
trei preşedinţi şi 2 notari ad hoc. Se aleg pre
şedinţi Dr. Teodor Mihály şi protopopii Herman 
şi Velle, ear notari Dr. Liviu Micşa şi Dr. Ioan 
Cherecheş; ear verificatori al procesului verbal 
se aleg d-nil Avram şi Pintea. 

Se ridică apoi preşedintele Dr. Mihály şi 
în vorbe alese şi lămurite spune căuşele aduna
re! de faţă, apoi roagă pe Dr. Alexandru Vaida-
Voevod să facă referata relativă pentru ducerea 
decisiuneî. 

într 'un cuvânt în adevăr magistral care a 
durat 2 ore, şi a fost bazat pe istorie şi pe sta
tistică, Dr. Vaida a desfăşurat starea noastră din 
trecut în comparaţie cu aceasta présenta şi a 
arătat pericolul ce ne ameninţă. Des au fost 
aplaudat oratorul din partea mulţime!, semn că 
delà inimă a vorbit şi la inima mulţime! au pă
truns cuvintele luî. 

Apoi Dr. Slianu cerând cuvântul răspunde 
la magistralul cuvînt al Drului Vaida şi pro
pune aderarea neclintită la proiectul de resolu-
ţie cetit de Dr. Vaida. Resoluţia este : 

Românii alegători din comitatul Solnoc-
Dobfica protestează cu tărie contra nou
lui atac asupra drepturilor sale nepres
criptibile, dreptul înăscut la limba-ne ma
ternă, care singură e capace a le asigura 
desvoltarea culturală. Expirmă mulţumită 
şi veneraţiune arhiereilor români pentru 
paşii întreprins! în contra proiectului de 
lege, întru apărarea autonomiei garantată 
prin lege şi declară că va fi zadarnică în тесіі 
veci'or ori ce îneercare de a ne răpi limba 
strămoşească. 

La propunerea Druluî Şlianu se decide 
a se trimite scrisori de mulţumită ambilor me-
tropoliţî, ear magistralul cuvânt al Druluî Vaida 

a se multiplica cu ajutorul tipariulu! în mii de 
exemplare şi a se distribui alegătorilor români 
din acest comitat. 

Dr. Mihály anunţă că punctul prim al or
dine! de zi ar fi terminat ; atunci se ridică Dr. 
Liviu Micşa şi face o introducere la punctul 2 
al ordine! de zi. El spune : Români! din în
treagă ţeara sunt moralminte datori a-şî ridica 
glasul contra proiectului Berzeviczy-an ; deci e 
neapărat de lipsă să se convoace o conferinţă 
generală a tuturor Românilor^ din aceasta ţara, 
care formează parte a totalităţi! locuitorilor 
aceste! ţări. Conferenţa aceea generală e însă 
posibilă numaî prin delegaţi : D:cî propune de 
a se aleg<- câte 2 delegaţi din fie-care cerc elec
toral din cele 5 cercuri electorale ale acestui 
comitat şi câte un delegat suplent, pentru cas 
de necesitate. 

Cu marc însufleţire s'au aclamat următorii 
delegaţi : 

1. Pentru cercul dejului : Dr. Mihály, Velle, 
Dr. Romonţanu. 

2. Pentru cercul Ilenzil : Dr. Al. Vaida, 
Dr. Barbul, Dr. Buzura ; 

3 Pentru cercul Jclodulul mare : Dr. Ioan 
Vaida Dr. I. Cherecheş şi Sabin Coroian ,• 

4. Pentru cercul Betleanulu! : protopopii 
Puşcar, Herman, apoi Dr. I. Slianu. 

5. Pentru cercul Lăpuşulul : Dr. S. Micşa, 
Dr. Colceriu şi G. Petrovan. 

După aceasta se ridică protopopul Velle 
şi închide şedinţa printr 'un cuvânt adevărat 
preoţesc, accentuând alipirea noastră naţională, 
care cuvînt a fost primit cu furtunoase aplauze. 
După încetarea aplauzelor se aude o voce pu
ternică din mulţime, care în numele alegătorilor 
mulţumeşte fruntaşilor pentru convocarea la 
adunare şi pentru lămuririle date cum şi pentru 
înţeleptele decisiun! luate. Era părintele Boeriu 
preot în Sfântul. Bubuia sala de vivate la adresa 
convocatorilor. 

In decursul adunări! sosi şi o telegramă de 
aderi nţă şi felicitare delà Qeorge Petrovan şi 
soţii din Cap. Monoştur. 

De încheiare pot spune : Adunarea a fost 
imposantă. A impus şi străinilor din loc, care 
nu sunt deprinşi a vedeà la adunările lor aceasta 
ţinută deamnă, bărbătească, plină de seriositate. 
De faţă au fost şi primarul şi sub-primarul 
oraşului, şi au recunoscut că o aşa adunare so
lemnă numaî rar li-s'a dat să vadă. 

Aşa sunt Românii, când li-se ameninţă te-
saurul cel ma! sfânt. 

Un glas e! mal aşteaptă şi sar spre apărare, 
bătrâni, bărbaţi, juni, tineri din munţî şi din 
câmpii ! 

Onoare lor! Raportorul. 

Corespondenţă. 
Oprirea adunării de protest din Nereu. 

— Volnicia slovacului renegat Hadfi. — 

Cu privire la actul de volnicie prin 
care s'a oprit adunarea de protest convo
cată în Nereu, primim delà corespondentul 
nostru următoarele: 

Onorată Redacţiune ! 

Nu e mult, de când s'a pertractat procesul 
delà Orade, în care dl Sever Boeu a fost osândit 
la închisoare, pentru vătămare de onoare făcută 
In contra dlul protopretor cu numele Hadfi. Acest 
cerc pretoriai este supus multor şi continuelor 
şicane, să nu-le zicem altcum, cari într'una se 
succed, şi cari par a fi o răsbunare în contra 
unora sau altora. Aie! pare că domneşte acel prin
cipiu : Eşti vinovat sau ba, eu te osândesc ; apoi 
apelează! Voieştî să obţin! ceva: Ţi-se deneagă; 
apoi, apelează! Trăim numai din apelaţii. 

La aleger«a de membrii la comitat, s'au făcut 
cele mal mari abusuri şi călcări a legilor ; s'a 
apelat. Credem că este dreptate în ţară şi legile 
o să fie executate ! Pardon, că am zis : Credeam 
că este dreptate. . . Am fest siguri că vom perde, 
căci aşa cerea, nu legea, ci volnicia ! Afacerea 
nu s'a terminat încă, dar s'a văzut că aici alte 
sunt principiile conducătoare, carî nu se inspira 
din legea egală pentru toţi! 

— Au fost alegerile comunale ; am azistat 
la un act, de am rămas uimiţi, cum de să poate 
face ! 

Membrii aleşi ca ordinari, sunt proclamaţi 
de suplenţi, şi cel aleşi ca suplenţl, sunt procla
maţi de ordinari! Noi suntem siguri că nu va fi 
destulă o apelată, vor trebui mai multe ! Viaţa 
de aici e să scriem numai apelate. 

Convocam adunarea la Nereu, în Casa Na
ţională, o Insinuăm dlul protopretore. Ce era de 
prevăzut, s'a întîmplat. 

A fost denegată şi oprită ţinerea adunării ! 
Denegarea, opreliştea are însă o consolaţiune : pu
tem apela în 15 zile, delà ziua insinuării ! Eată 
de nou apelata! 

No! ştim că aceste sunt manevre spre a 
obosi răbdarea noastră, pentru a provoca, apoi 
de se întîmplă că no! să reagăm, să se afle nod 
în papura ! No! suntem şi cu paguba şi cu osânda. 

Cine apu«ă pe că! volnice, să fie сопѵіпз 
că patriei serviciu nu face, ear idea care cugetă 
că o apără şi o impresoră de măreaţă, se face 
scârboasa în inima noastră, cu dispreţ se umple 
faţă de acele principi! cari nu binele, nu obser
varea legii, ci râul şi călcarea legilor o pretind 1 

Eu eram aşezat sub parapet, pe spate, în-
vălit într'o pătară. Aproape de mine, unii cu spa
tele de zidul de pământ, alţii pe fascine, stăteau 
câţi-va flăcăi la cislă. Lumina unui felinar ajunge 
până la eî şi feţele păreau pălite şi pline de o 
mâhnire stăpânită. Un soldat smolit, cu ochi scă
părători, povestea ceva cu glas încet. 

Pe jumătate ameţit de frigurile cari mă în
cingeau, ascultam. Inchisesem ochii. Cineva parcă 
îmi bocănea în urechi şi glasul venea ca de de
parte. 

„Tare ml era dragă, măi frate, suspină po
vestitorul. Şi ea ţinea, nu-I vorbă, la mine. Că 
numai aşa am putut trece peste voia rudelor el. 
Şi dupăce ne-am luat, bre, câte-am îndurat ! E-
ram săraci lipiţi pământului, numaî cât era pe 
noi ; în casa noastră puteai să vânturi o mâţă de 
coadă şi n'avea de ce să se prindă cu unghiile ; 
dar dragoste, — la cataramă ! Şi-am dus-o noi 
aşa un an şi jumătate, măi dragă, şi când aveam 
mal mult mâneam dintr'un ou, iar posturile le 
ţineam ca nişte schivnici. 

Şi-am dus-o greu, bre, greu de tot, până ce 
a dat Dumnezeu de a venit un copil, un golan, 
un calic ca şi noi, dar el a venit cu mal mult 
noroc pe lume. Când îl vedeam rîzând şi întin-
zând braţele, par'că altfel mi-se părea lumea. Şi 
azi o lsacă, mâni o leacă, — am început a ne 
înfiripa. 

Dar s'a întâmplat de-a murit boeriil cel bă
trân de pe moşia noastră şi a venit altul, un om 
gras şi stătut. Era burlac, — şi altă patimă n'a
vea pe lume, fără decât numai femeile. Şi a prins 
a fi iar greu. într'un rînd a trecut pe dinnaintea 

căsuţei noastre călare şi a întors nu ştiu cum 
spre Ilinca mea o părecae de ochi ca două măs
line, că am priceput eu numai decât că n'are să 
fie bine. 

Şi chiar n'a fost bine. — A doua zi, m'a 
chemat la curte şi m'a trimes la pădure. In lipsa 
mea, a dat vătavul pe-acasă şi a poftit, din par
tea boerulul, pe nevastă la curte. Femeia nu s'a 
dus. Când m'am întors eu delà pădure, vătavul 
eşia a doua oară din ograda mea. Eu am price
put că s'a sfirşit de-acu cu binele. 

Nevasta a prins a plânge şi a se tângui, că 
i-a spus vătavul că boerul are să se mânie şi are 
să ne usture rău mânia lui. După bocetele el am 
văzut că n'aveam ce face, decât să aşteptăm, şi 
cum va vrea Dumnezeu, aşa va fi. 

Şi a vrut Dumnezeu să fie rău. Boerul a 
mal trimis vătavul în lipsa mea ; după aceia s'a 
supărat şi început prigoană. Mi-a închis văcuţa ; 
mi-a omorît doi purcel ; a dat drumul boilor 
boereştî în ogoraşul meu, — şi căte şi câte, măi 
fraţilor, de-am rămas fără nimic, ca mal înnainte, 
Ce era să fac? cui să te jălueştl? Am răbdat şi 
am tăcut. 

Pe urmă, anul ăsta, a venit veste de răs-
boiu şi pe mine. Acu numai Dumnezeu de sus 
ştie ce-I acasă. Am lăsat să le culeagă şi cine 
să rânduiaseă totul cum trebue ? Dacă nu-I o 
mână de bărbat, de geaba ! Ce poate un cap 
singur de muere ? 

Şi pe urmă, — boerul... Când mă gândesc 
mă apucă aşa de inimă.,. Eu ştiu ce s'o maî în
tâmpla? Nu ştiu. Mare pacoste a fost el pentru 
satul nostru ! N'a rămas gospodar neîncolţit de 
vrăjmăşia Iul. Şi nime n'are ce-I face. Toţi rabdă". 

Soldatul tăcu. Prin văl, departe, trecu un 
freamăt ; se auzi un strigăt slăbit prin văzduhul 
închis, o împuşcătură, apoi liniştea se întinse. In 
lumina roşie a felinarelor dorobanţii tăceau gân- . 
dindu-se. Unul oftă din greu. Altul ridică capul 7 
şi zise: • ^ 

„Şi la noi s'a întâmplat de mult aşa ceva. 
Au răbdat oamenii zeee an!, zece ani încheiaţi, 
pe urmă l-au prins pe boer şi l-au rupt în bu
căţi. Eu eram copilandru pe vremea aceia". 

Povestitorul răspunse : „Când nu mal poţi 
răbda, ce să faci ? u 

Eu stăteam pe spate şi, ascultând, priveam 
cerul negru. Vântul se întărise şi stropii de ploae 
contenise. Soldaţii tăceau iar, în şanţul plin de 
glod şi de apă, flămânzi şi însetaţi tăceau; tru
purile le erau de criţă şi sufletele pline de o răb
dare nemărginită. 

Şi unul întreba iar, într'un tîrziu : 
„Oare să mal ţie mult războiul ?" 
Altul răspunse : 
„Până ce-om dovedi pe Turc. Are să mai 

ţie o bucată de vreme". 
Eu simţeam că fiori fierbinţi mă cutreeră 

din ce în ce mal aprig şi nu- puteam vorbi ; îmi 
era sete, simţeam cuiul de foc în şele, dar nu 
mă mai gândeam la moarte. Erau oameni cari 
sufereau mal mult şi nu se tânguiau. 1 

Vântul de toamnă bătea mal tare, trecea 
fâşiind prin fanionul înfipt pe creasta parapetu
lui ! Căciularil tăceau, dar multe doruri porneaa 
pe vânt spre umilitele sate ale ţârii. 

Mihail Sadoveanu. 

\ 
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Istoria rti-ѳ martora, şi ral de aceia cari nu 
voiesc sa înreţe din păţania nu numai a altora, 
ci şi a lor proprie. Un alegător. 

* 
Alegerile congregaţloiiale. 

In numărul 211 al „Tribunei" în articolul 
de fond întitulat „După alegeri", privitor la 
alegerea din Bârzava între altele se .scrie că 
lupta a fost mare, ceeace esté adevărat, şi mal 
departe să zice, că poporul a dus lupta de 
capul lui de unde se înţelege că preoţii şi în
văţătorii, conducătorii lui naturali, au părăsit 
poporul şi nu s'au interesat de loc de această 
alegere, ceeace este un neadevăr. 

Preoţii şi învăţătorii din cercul acesta au 
fost la locul lor, luptând d\» toate puterile pen
tru lista naţională, cu escepţiunea preotului şi 
învăţătorului din Dumbraviţa şi a preotului din 
Batuţa. 

In interesul adevărului îmi permit a des
crie aci ţinuta alegătorilor din fiecare comună, 
precum şi decursul alegerii ca astfel, Onoratul 

'• public să poată avea o icoană adevărată despre 
starea faptică a acestei alegeri. 

Alegătorii românî din comuna Odvoş au 
venit la alegere în frunte cu ' preotul George 
Lupuţiu şi învăţătorul lor M. Dima, care deşi 
n'a fost alegător dar nu şi-a lăsat sătenii sin
guri, sperând că îl vor asculta şi aşa vor ajuta 
cauzei naţionale. Dar Odvoşenii ajungând la lo
cul de votare au aflat de maî bună rachiul pu
turos al jidanului de cât sfatul bun al bine
voitorilor, lor şi aşa au votat aproape toţi cu 
străinii. 

Alegătorii din Conop au fost conduşi de 
f cătră preotul şi învăţătorul lor şi cu excepţi-

unea alor doi rătăciţi, toţi au votat cu lista na
ţională. Onoare lor ! Bârzovenii, deşi învăţăto
rul lor George Pleş şi învăţătorul penzionat 
Vaselian Popovicï, ziua noaptea au ostenit sfa-
:tuindu-l şi luminându-i, totuşi s'au lăsat înşelaţi 
de străini şi aproape toţi au votat cu străinii. 

Monoroştienii de asemenea au votat cu 
străinii. 

Alegătorii din Capruţia, deşi conduşi şi 
sfătuiţi de preotul lor şi de vrednicul fruntaş 
din comună, ţăranul Ioan Mates al Şchiopului, 
totuşi numai o parte au votat cu lista româ
nească. 

Alegătorii din Batuţa spre ruşinea între
gului cerc de alegere au venit la urnă sub con
ducerea jidanului din sat, numai învăţătorul de 
acolo şi un singur ţăran au votat cu lista na
ţională, deşi toţi alegătorii, afară de jidan, sunt 
Românî. 

Mai mult de cât toţi au stricat alegătorii 
din Dumbraviţa cari au fost conduşi la alegere 
de cătră Samu Seidner, jidan din Bârzava. Din 
comuna aceasta au luat parte la alegere preste 
80 alegători aduşi în trăsuri plătite de jidan. 
Ajunşi în Bârzava i-a întimpinat preotul Da 
maschin Medre din M.-Slatina ţinându-le o vor
bire în care le-a arătat răul şi ruşinea ce o 

* vor face neamului nostru românesc dacă vor 
л vota cu străinii. Sfârşindu-şî preotul vorbirea 

unul dintre dânşii zice: „bun e sfatul părinte
lui, dar e mai bun adălmaşul domnului Seidner 
să ţinem noi aşa cum ne-am înţeles acasă" şi 
cu asta plecară la urnă ; ear cu noi românii au 
votat dintre ei numai losif Hanciu, Ioan Han-
ciu, Toader Ciucuriţia, Gligor Iovanescu, şi 
Dinu Suci. După votare li-se punea în trăsuri 
câte un butoiaş cu vinars şi plecau acasă după 
ce îşi făcură neamul de ruşine. Alegătorii din 
Groş ca să poată vota mai ticnit cu străinii 
n'au vroit să vină la olaltă cu preotul lor ci cu 
sumarii erariall, cari i-au terorizat cu gloabe • 
de pădure. 

Mai bine s'au purtat alegătorii, din Slatina 
Mureşană, aceştia deşi au avut să facă un drum 
de 22 kilometri delà Slatina M. până la Bârzava, 
totuşi au luat parte cu toţii la alegere şi con
duşi de preotul lor cu bucurie şi-au dat votul 
numai pentru candidaţii români. 

Foarte slab s'au purtat Maxim Popescu, ne
guţător în Groş ; Teodor Cosma, neguţător în 

Ц Capruţ ia ; Ioan Cica negustor în Monoroştia şi 
Zenevie Hodiş neguţător în Bărzava, cari mult 
ar fi putut să ajute la izbânda cauzei naţionale, 
dar nici atâta n'au făcut ca să vină măcar la 
urnă să şi deie şi el votul. 

Eată cum s'a purtat poporul, şi cum preoţii 
şi învăţătorii din acest cerc. Acesta este ade-

' vărul. 

Votarea a decurs astfel: biroul s'a aşezat 
la casa comunală într'o chilie din fund şi şedeau 
cu uşa închisă, alegătorii erau sloboziţi la vo
tare unul câte unul şi trebuiau sa treacă prin 
o altă chilie ca să ajungă la urnă, în chilia 
aceasta era pus judele comunal din Dumbra
viţa şi cel din Capruţia, acestea două coade de 
topor luau şedulele delà alegători şi le schimbau 
şi apoi îî treceau în chilia unde era biroul şi 
urna, aceasta să înţelege o făceau cu acei ale
gători cari erau atât de proşti de se lăsau în
şelaţi de ei, şi au fost mulţi de aceştia. La uşa 
chiliei unde erau puse aceste două vulpi viclene 
şi rele, erau postaţi doi gendarmî, cari nu lă
sau pe nime să vadă blăstămăţiile ce făceau 
aceşti doi rătăciţi. 

Cu alte ocasiuni rugăm clubul comitatens 
românesc, ca să binevoiască a se interesa mai 
mult de acest cerc, trimiţând ca ajutor preoţi
lor şi învăţătorilor de aici pe cineva de acolo 
din centru, căci poporul de aici în cea mai 
mare parte este foarte stricat cu beutura şi aşa 
uşor se lasă înşelat de străini ! 

Un alegător. 

Din străinătate. 
Din Francia. 

Camera deputaţilor. Camera a continu
at discuţia asupra proiectului de lege pen
tru darea de venit. Deputatul Brun critică 
proiectul zicând, că ministrul de finanţe Rou-
vier însuşi nu-1 aprobă. Rouvier respunde : 
Dacă cameră nu află proiectul de satisfăcător, 
atunci o va declara numai decât. Eu de sigur 
nu voi căuta să susţin o povară, pe care ume
rii şi aşa nu mai pot suporta. (Senzaţie). 
După asta Brun şi-a continuat discursul. 

* 
Vaticanul şi Francia. Din Paris se 

telegrafează : Comisiunea exmisă a ca
merei în afacerea separare! statului cătră 
biserică s'a întrunit Marţi d. a. Deputatul 
maiorităţiî Deviile a declarat, că reia de 
nou proiectul de lege al guvernului refu
sât er! In urma asta maioritatea a decis 
desbaterea pe paragraf! asupra proiectului. 
Astfel mai mult! membri! al maiorităţiî au 
declarat, că es din comisiune, de oarece 
nu consideră de admisibil, ca un proiect 
de lege odată respins să se pună de nou 
la vot. Au şi părăsit numaî decât sala. 
După asta contra proiectul lui Deviile a fost 
adoptat, amânându-se pe Joi. 

* 
Convenirea amicilor păcii scandina-

vieni în Paris. Mart! seara s'a dat un 
mare banchet în onoarea representanţilor 
statelor de nord, la care au participat 
4 0 0 de membri!. Intre alţii au luat parte 
la banchet şi Estournelles, ministrul pré
sident Combes, ma! mult! miniştri!, pré
sidents senatului si al camerei, ambasado-
rul Svediel, tot! oaspeţi! srcandinavianî, mai 
mulţi senatori, deputaţi etc. 

Mal întâi a vorbit lordul Brassey care 
a declarat, că şefi! Angliei şi Franciéi sunt 
animaţi de ideea susţinere! concorde!. Apoi 
Estournelles, preşedintele grupului parla
mentar a rostit o vorbire. El a desvoltat 
tesa, că juriile sunt nu numaî din punctul 
de vedere internaţional, ci şi naţional foarte 
avantagioase. Este de părerea, că grozăve
niile răsboiulu! ruso-japonez vor contribui 
mult la validitarea juriilor internaţionale, 
deoarece popoarele înfricate de atrocităţile 
resboaielor îşî vor căuta fericirea lor în 
organizaţia justiţie! internaţionale. 

Ministrul président Combes spune, că 
venirea oaspeţilor scandinavieni în Francia 
s'a întâmplat la apelul care a avut echou 

în depărtări, care a chemat popoarele la 
unire spre pace binecuvântată. Francia nu 
va cădea în suspiciunea abuzurilor şi a slă
biciunii, ci afurisând răsboiul, roagă po
poarele cu insistenţă să se uniască în poli
tica de convenţii si umanitate. Francia, al 
cărei curagî stă ma! presus de orice îndo
ială în resbol, îşî revendică sie-şî dreptul 
ma! mult, ca orï-се altă naţiune, de a con
sidera pacea ca o normă muabilă în poli
tica externă. Ministrul apoi şi-a golit paha
rul întru bunăstarea domnitorilor şi popoa
relor secundare. 

Din Germania. Reichstagul german. 
Din Berlin se telegrafează: Reichstagul s'a 
întrunit azi de nou. Contele Ballestrem a 
salutat printr'o vorbire adunarea, remar
când legile mal importante car! ating bună
starea poporului german, şi car! aşteaptă 
resoivire grabnică. Intre acestea sunt afară 
de proiectul de lege pentru budget, şi pro
iectul de lege pentru serviciul de doi ani, 
proiectul de lege pentru sporirea contingen
tului de armată şi în fine diferitele conven-
ţiunî comerciale. In fine preşedintele Balles
trem face apel la deputaţi, să cerceteze 
şedinţele mal sîrguincios si cu ma! mült 
interes, ca în sesiunea trecută. 

Din presa germana. Ma! multe ziare 
din Germania, şi îndeosebi > Hamburger 
Nachrichten< spune: că favoarea acordată 
Ungurilor e o slăbire a armate! imperiale. 

Adăogând că, or! armata imperială 
Austro-Ungară e baza alianţei cu Germania, 
şi atunci în această dublă alianţă, între Mo
narchia dunăreană şi cea ruso-germană, e 
baza şi a tripleî-alianţe. 

Slăbindu-se armata austro-ungară prin 
întărirea armate! naţionale ungare, deviază 
busola politică a alianţe! centrale. 

Ce e caracteristic, e că >Pester Lloyd,« 
organul oficios al guvernului austro-maghiar 
susţine că Ungaria trebue să aibă o armată 
pentru interesele specifice ungureşti.* 

In acest caz, presa germană oficială 
are dreptate să susţină, că Austro-Ungaria e 
în stare de descompunere (Zersetzungspro-
gress der Donau Monarchie) şi să deplângă 
consecinţele aceste! lichidări apropiate. 

Dar' ce în acelaş! timp e şi caracte
ristic pentru Unguri, e că dînşiî nu bagă de 
seamă, spre a ajunge la scopul lor trebue 
să ne mulţumească grav naţionalităţile ne
maghiare, or! să ajungă în conflict cu co
roana Habsburgică, care i-a scăpat de Turci, 
şi le-a asigurat în mod cinstit o indepen
denţă (!?) milenară. 

Cestiunea artileriei de honvezi nu s'a 
sfîrşit, — dec! e timp d'a o urmări. 

Induraţi-vă sprs săracii noştri. 
„Mila data săracilor 

te curăţă de păcate, îţK 
câştigă Indurare şi vieaţă 
veclnică*. 

Inscripţia pe ісоава 
Maieeï Domnului, oe atârni 
deasupra Sădite! ou cru-
ceril săracilor, In localei 
„Reuniune! sodalilor rom. 
din Sibiiu". ,,-

In frăţească înţelegere cu „Despărţământul 
femeiesc întregitor al Reuniunii sodalilor romani 
din Sibiiu format din femeile noastre ce stan 
aproape de clasa meseriaşilor noştri şi cu scop 
de a ajuta Reuniunea în afacerile ei, închinate 
binelui obştesc, apelăm la inimile generoase şi 
le rugăm să binevoiască a dărui bani, vestminte 
şi alimente, ce să se împartă în ajunul naşteri! 
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Domnului între săracii noştri (învăţăcei şcolari, 
bărbaţi şi femei, scăpătaţi). 

Ne găsim In preajma zilelor, în cari săra
cul ca şi bogatul, caută să-şi încălzească sufletul 
şi corpul. 

Cei pe cari Dumnezeu, povăţuitorul a toate, 
v'a binecuvântat din belşugul său, daţi putinţă şi 
celor lipsiţi, ca cel puţin în zilele de bucurie ale 
naşterei Mântuitorului nostru, să preamărească 
pe Creatorul şi făpturile sale. 

împărţirea darurilor se va face cu cuvenită 
solemnitate sub binevoitorul protectorat al patro-
neselor despărţământului nostru stimabilele d-ne 
Minerva Dr. Brote, Ana Dr. Moga şi Elisaveta 
Bugarsky. 

Darurile benevole să se trimită la adresa 
„Reuniune! sodalilor români din Sibiiu". 

Lacrimile vărsate de săracii nostru servească 
drept cea mai înnaltă răsplată pentru toţi aceia, 
cari posibilă ne fac împlinirea acestei datorinţe 
bine plăcute şi oamenilor şi Iui Dumnezeu. 

Din şedinţa comitetutui „Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu", ţinuta la 17 Nov, n, 1904. 

Victor Tordăşianu, I. Apolzan, 
président. notar. 

Rosboiui n i o - j a p o n M . 
Asediarea Port-Arthuruluî. 

Londra, 30 Nov. Din Tokio i-se vesteşte 
Agentei Reuter, că atacul Japonezilor de pe 
colina de 205 metrii a avut résultat. Se 
crede că cu asta s'au realizat 90 percente 
din operaţiunile pentru ocuparea Port-Ar-
thurulul. In posesiunea acestei înălţimi Ja
ponezii domină asupra întregului port. 

Petersburg; 30 Nov. Corespondentul lui 
»Brsevija Vjedomosti« telegrafează din Muc-
den, că a vorbit cu căpitanul de cazaci 
*Kostlicev, care s'a reîntors delà Port-Arthur, 
unde a fost trimis de cătră statul maior al 
armatei din Mucden, Kostlicev zice, că Port-
Arthurul niciodată nu ar cădea (?!) Gene
ralul Stoessel i-a spus ; Convingerea mea 
este, că Port-Arthurul nu va putea fi luat. 
Eu voi aştepta să fiu liberat. (\). 

Tşi-fu, 30 Nov. Călătorii unei luntre 
sosite aici aduc vestea, că şi duminecă a 
fost luptă înverşunată în jurul Port-Arthu
ruluî. Japonezii răniţi sunt trasportaţt cu 
sutele la Dalny unde sunt îmbarcaţi pentru 
Japonia. Numai o parte a flotei Iul Togo 
formează blocada la Port-Arthur. 

Londra, 30 Nov. Toate telegramele so
site la Tokio delà cartierul general al iul 
Nogi vestesc, că atacul de Sâmbătă şi Du
minecă nu a avut résultat. [Asediatorii n'au 
putut păstra colina de 203 metrii, care se 
ridică în partea nord-vestică a cercului for 
turilor. Japonezii au renoit mal de multe ori 

• atacul, dar totdeatâtea ori au fost respinşi. 
Daily Telegraph este informat, că Japonezii 
au reuşit să nimicească o parte a fortului 
Elungsan. Fortul Tşikvansan după mai multe 
asalturi a fost cucerit. 

Nouă flotă Japoneză. 
Londra, 30 Nov. Din Tokio se anunţă, 

că. din portul de răsbol Saseho Luni 15 tor
pilori şi 3 încrucisătorî au pornit cu ordin 
sigilat spre sud- Se crede, că destinaţia flo
tei este să întimpine escadra Balticei. 

Declaraţia ministrului président japonez. 

Londra, 29 Nov. Ministrul président japonez 
în curat asupra importanţei acesta! răsboiu. Ja-
Katrusa într'o vorbire a sa a declarat, că Rusia 
trebuie să înţeleagă, că răsboiul cu o luptă două nu 
«e poate termina. Pentru Japonia acest răsboi 
este o chestie de viaţă, şi fiecare cetăţean este 

ponia este hotărîtă să jertfească în acest răsboiu 
ultimul său soldat şi ultimul său yen. 

Ruşii conchid din împrejurarea că Port-Arth
urul până azi n'a căzut, că cetatea poate fi încă 
despresurată. Ea însă va cădea şi răsboiul se va 
continua, fără ca în restimp scurt să se poată pune 
pace. Naţiunea japoneză este decisă ca un singur 
om să urmeze răsboiul, în ţară există numai par
tidul răsboiului : partid al păcii peste tot nu este. 
Opoziţia doreşte schimbări în economia statului 
numai din punct de vedere financiar, în privinţa 
continuării politicei serioase însă este în deplin 
acord cu guvernul. Şefii partidelor sunt de opo-
trivă convinşi, că răsboiul este de nespusă im
portanţă cu privire Ia viitorul Japoniei, şi că în 
urma lui influenţa Japoniei va creşte mult în China. 

Rector universitar — 
aţîţînd pe studenţi. 

Vorbirea rectorului universităţii din Cluj, 
Apáthy István. 

Rectorul delà şcoala înaltă, universitate 
cum i-se zice, unde se pregătesc tinerii pentru 
carieri înalte, advocaţi, doctori etc, cel care mal 
astăvară spunea că sunt aşa slabi înzestraţi cu 
cunoştinţe tinerii de azT, încât ajungând chiar 
la universitate nu ştiu pe bună cale nici scrie 
şi ceti bine, a ţinut alaltăeri tinerimii o vorbire, 
prin care-î îndeamnă să se ridice şi ei împo
triva guvernului, căci ţeara e în primejdie şi 
vezi Doamne, a ajuns să o apere studenţii de 
peire. Apoi cine să se mire, dacă studenţii, cei 
ce isprăvesc şcolile ungureşti, ies din aceste 
şcoli, neînvălaţi, când însuş Măria Sa dl Rector, 
nu învăţătură vesteşte de pe catredă, ci politică, 
mestecă pe tineri cari şi aşa delà fire uşor s'a-
prind, în vîrtejiul patimelor josnice şi-I aţîţă la fap
te nesocotite. Frumos profesor ! In loc să-şi vadă 
de carte, în loc să-i reţină încât se poate pe stu
denţi delà mişcări politice cari şi-aşa de obicei 
îi atrag, el însuş îi aţîţă şi-i resrăteşte. Halal 
de tine învăţătură ! 

ARAD, 2 Decembre 1904. 

— Ştire redacţională. Dl Sever Bocu, de 
mal mulţi anî redactor al ţiarulul nostru, este de 
aci încolo redactor responzabil al „Ttibunel11. 

Dl Russu Şirianu rămâne şi mal pe departe 
Zelos scriitor la „ Tribunau, a cărui atitudine po
litică rămâne şi de aci încolo neschimbată : cu 
bărbăţie şi curagiu vom lupta şi în viitor, cu toţii, 
pentru drepturile naţionale. 

— Petrecerea de joc împreunată cu Repre-
sentaţiune teatrală arangiată de secţiunea mese
riaşilor români delà „Asociaţiunea naţională 
aradanâ pentru cultura poporului român", Dumi
necă seara (14/27 1. trecută) în sala casei naţio
nale din Arad, sub destera conducere a învăţă-
torului-director losif Moldovan. — S'a représen
tât „Yivandiera" scenă militară din 1858 de Va
sile Alexandri. Persoanele : Porumba D-şoara 
Elena Lucaciu, Năsoian recrut Dl George Dehe-
lean, un oficer Dl S. Ş. Demian, un ţăran Dl 
Bencecan şi un moş, Dl Budeanu. Toţi şi-au a-
chitat rolurile cu precisiune şi punctualitate. Păcat 
că D-şoara Elena a fost puţin cam răguşită în 
cântările Vivandierei, şi n'a putut încânta pu
blicul mare aşa cum ne încânta pe noi la probe. 
De altfel ce n'a putut satisface cu vocea, a su
plinit cu mimica, ce-i sădea atât de drăguţ. Fată 
frumoasă, costum frumos, căciulă de curcan. . . . 
Să nu facă tronc la inimă ? ! — Intre domni mai 
original a fost Dl George Dehelean. Un recrut 
după toată forma, îndrăzneţ, naiv, cam prostuţ 
— etc. Publicul a rîs cu mult haz, şi 1-a răsplătit 
cu aplauze binemeritate. 

A Il-a piesă a fost : „Rugămintea din urmă" 
poezie de G. Coşbuc, lucrată pentru scenă de 
harnicul nostru tipograf Maximilian G. Dopţ, ca 
rele a şi avut rolul principal „Bucur, dorobanţ". 
— Pe la mijlocul piesei ţi-se părea că eşti în 
faţa Rahovel (1877—8). Toţi diletanţii s'au purtat 
brav, şi nu avem decât să-I felicităm şi să-i ru
găm a continua pe frumoasa cale ce au apucat 
şi pe carea îi conduce cu multă trudă bravul 

nostru diriginte Dl I. Moldovan, care asemenea 
merită toată consideraţia. Publicul de asemenea 
şi-a făcut datorinţa : sala şi saletele erau tic-
suite. — Venitul brut a trecut peste 300 cor. 
Resultat mare acesta, pe lângă un preţ mic de 
întrare. — 

La revedere la Crăciun ! — N. 
. — Cercetare disciplinară îneontra inspec

torului regesc din Timişoara Szebesztha Károly. 
In .ontra inspectorului regesc din Timişoara, mi
nistrul de culte a pornit cercetare disciplinară. 
A şi sosit la Timişoara Turoc\y Ernő, comisar 
ministerial, care va examina multele jalbe date 
împotriva inspectorului. — Prin urmare, înzădar 
a colindat pe la Reuniunile învăţătoreşti române 
prin Bănat, pretinzând să se ţină vorbirile în un
gureşte la adunările româneşti, tot n-a scăpat. 
Păcat de zelul de astă toamnă. 

— Autonomie bisericească pe seamă Ovrei
lor. Ca şi când jupanii nu s'ar bucura de o au
tonomia întinsă în toate privinţele ! Aşa se vede, 
că libertatea imensa de care se bucura Ovreimea 
la noi în ţeară, voesc să o sancţioneze prin lege, ca 
astfel multele fărădelegi, mişelii să le poată co
mite sub scutul legalităţii ! Mai asta ar trebui 
Ungariei, apoi se poate duce ! — Din Szombathely 
se telegrafează anume, că cercul VIII bisericesc 
izraelit de acolo a ales de preşedinte al său pe 
deputatul dietal (liberal) Rosenberg Gyula, care 
în vorbirea sa de program a accentuat că guver
nele maghiare au intrelesat să acorde şi israeili-
ţilor diepturi autonome în afaceri bisericeşti. 
Dânsul îşi va da silinţă să fie sanat acest grava-\ 
men al Ovreilor in timpul cel mai apropiat ! — Bine 
că nu acum deloc. 

— Trei naufragil pe Marea Neagră. Va
porul „Salzburg", care mergea delà Galaţi spre 
Constantinopole, s'a ciocnit din cauza furtunel 
cu un alt vapor ce venea din capitala Turcief. 
Vasul „Salzburg" fiind spart la pupă şi în pe
ricol de a se scufunda, căpitanul a dat toată 
forţa maşinei şi a intrat cu atâta repeziciune 
şi putere în cheiu încât a intrat pe jumătate 
pe uscat. 

După debarcarea mărturilor vaporul a in
trat în şantier pentru a fi reparat. O anchetă 
s'a deschis pentru a stabili răspunderile. 

Vaporul „Elpis" sub pavilion elin, înecat 
în apropierea de Burgas, înainte de a sosi aju
toarele chemate şi trimise au avut vr'o 6o de 
călători cari s'ar fi înecat cu toţii. 

Se zice că numărul persoanelor, călători 
şi echipagiu, care s'ar fi înecat e de 129. Pagu-
gubele sunt foarte mari. 

— Bijuteriile reginei Draga. La 8 Decem
brie st. n. se va ţinea o licitaţie fără precedent 
la Londra. 

Bijuteriile şi rochiile defunctei regine Dra
ga a Serbiei, vor fi vîndute acolo din ordinul 
moştenitorilor. 

Printre bijuteriile puse la licitaţie e o bră
ţară cu diamente, pe care ţarul a trimis-o ne-* 
fericitei regine cu prilejul căsătoriei ei. ' 

Printre rochii, se află rochia sa de cunu
nie şi cea pe care o purta la ceremoniile ofi
ciale. 

— Satisfacţia universitarilor din 
Budapesta. Din Budapesta vine ştirea, că 
porţile universităţii s'au deschis de nou. 
Până la 11 ore prelegerile au urmat în li
nişte. După timpul acesta toţi ascultătorii 
s'au adunat în aulă, unde au ales o depu-
taţiune pentru a duce memorandul tinerime! 
la rector. Deputăţia a fost primită din partea 
rectorului cu toată bunăvoinţa. In urma asta 
rectorul a mers în aulă, unde a ţinut o 
vorbire, declarând tinerime!, că a luat 
măsuri pentru a se da tinerime! satisfacţie 
deplină pentru atacul sângeros din săptă
mâna trecută al poliţiei. A pornit de ase
menea cercetare să afle cine este cauza că 
poliţia aîritrat în universitate tăbărând cu 
sabia asupra tinerime!. Primeşte memorandul 
şi promite că le va sprigini cererile cuprinse 
în el. In urma acestor promisiuni tinerimea 
a aclamat pe rector, şi cântând « Kossuth 
nota », şi « Szózat-ul », s'au împrăştiat prin saleW 
de învăţământ. Senatul universitar d. a. s'aj 
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întrunit într'o şedinţă conzultând ce satis
facţie ar avea să se dee tinerime!. S'a 
constatat că \юЩіа a fost chemată pe tele
fon de notarul senatului Dr. Margittay 
Antal, fără să fi avut ordin din partea 
rectorului. 

— 4egere Ia comitat. Despre de
cursul alegeri! din Boroşebeş primim ur
mătoarele : Lista naţională a căzut la noi. 
Nu e însă mjrare. Pe orî-ce Român şi om 
cu bun simţ a trebuit sà-1 întristeze cele vă
zute aici. Bieţi! Români, aduşi ca şi turma 
de vite, înainte biraele, de alături sumarii, 
în urmă notarii. Preoţii nicăirl. Ba de es. 
însuşi unul dintre candidaţi, părintele de 
Dezna, Zaharie Milian vine dimineaţa cu în
văţătorul lui, votează şi o i-au cătră casă, 
nici să mai stea de vorbă cu noi, întocmai 
ca şi acum G ani, când iar a fost candidat şi 
nici la vot nu s 'a dus . Atât de şovăelnic s 'a 
purtat şi dânsul şi celalalt candidat, loan 
Faur, încât toată lumea i-a bănuit, că el 
ne-au făcut perdută cauza. Apoi Romul Po-
pov'rl din Selegenï a mers la fibirău să în
trebe pe cine să aleagă, Ardelean din Nâdâl-
beştl fără nici un vot a ven^t, numai să se 
îmbete la aldămaşul străinilor şi să se facă 
dc rîs. Cu lista naţională a votat numai 
Igneştenii, Doncenanil, o parte din Prăjeşti 
şi o parte din Şebiş, fiindcă cu trei zile 
înainte de aceea toţi umblau, beţi plătiţi de 
notar. In chipul acesta a fost minune, c-a 
putut întruni lista naţională şi 76 voturi, 
cute-a întrunit, faţă de 4 0 0 cu cari au în
vins contrarii. Căzut-a lista naţională şi prin 
uneltirile dujmane, dar mal ales prin vicle
şugul vânzătorilor, dintre cari unii figurau 
chiar pe listă alăturea de numele cinstit al 
profesorului Nicolae Mihulin din Arad şi a 
altora. Coadă la topor a fost chiar şi un 
Pavel Bun fără a mal vorbi de săcăturl ca 
Pavel Peia şi alţii. Vorba DV. s 'a adeverit 
si la noi ; >Peirea la din tine Israile«. 

— Şcolile naţionali tăţ i lor din Macedonia. 
„Buletia d'Orient" dă o interesantă statistică asu
pra şcoalelor din vilaetele Salonic şi Monastir. 

In frunte sunt Grecii cu 998 şcoli cu 1463 
învăţători şi 09.650 elevi: apoi, Bulgari! cu 561 
şcoli, 873 învăţători şi 18.311 elevi : Serbii cu 
53 şcoli, 112 învăţători. 

Bomâniî au numai 49 şcoli cu 145 învăţă
tori şi 2002 elevi. 

— Despre alegerea din Pecîca. Ni-se scrie : 
Nainte cu o zi de alegere fruntaşii de aie! au 
ţinut o adunare unde cu mare însufleţire s'a pro
clamat de candidaţii partidului naţional roman, 
i'dl Vasilie Goldiş, Dr. Aurel Novac, Vasiliu Cio-
rogariu, Trăila Teretean şi Teodor Orga. La acea
sta adunare solgăbirăului Bocşan nu i-a plăcut 
când dl Oct. Tămăşdan recitând cuvintele lui 
Coşbuc a zis într'altele : „in laturi venetici" etc. 
la ce solgăbirăul l'a admoniat şi Га ameninţat, cu 
detragerea cuvântului; de altcum adunarea a de
curs în cea mai deplină ordine şi cu o însufle
ţire mare. Aceasta adunare a ales 12 bărbaţi mai 
tineri cari de cu seara încă au împărţit tuturor 
votanţilor şedulele de votare. 

In ziua alegerii deja pe la 8 ore vedeau 
oamenii mergând la casa comunală ear de pe 
feţele lor bucurie se vedea căci ziceau dânşii 
„de vre-o 30 de ani n-am ales pe cine am voit noi 
doar acum ne va ajuta Dumnezeu" ; unii pe alţii 
se îmbărbătau şi de vedeau că vreunul şovăieşte 
cu toţii îl petreceau până la urnă. Aici însă pe 
cei mai slabi de inger — dar cu bucurie cons
tatăm că puţini au fost de aceia ; îi duceau însă 
în cancelaria notarului unde mai toată ziua era 
présent şi fibirăul Schenk. Aici s'a întâmplat că la 

{'ugarea unor domni s'au şters din vreo câteva 
iste româneşti cam câte 2 nume şi în locul lor 

puneau numele judelui comunal Filimon Aron 
şi Dr. Momák Döme. Şi deşi judele are oare
care trecere la popor, ear Dr. Momák este fra
tele notarului, totuşî pentrueă eï n'a fost luaţi în 
ilista românească au căzut. In lista oficioasa am 
jmai văzut pe jagărul Terènyi Sándor şi pe Ro-

xin János, apotecar, român de naştere, fiu de preot 
român, crescut cu prescura românească, care 
însă acum numai Român nu vrea să fie, căci şi 
la alegerile de deputat dînsul a fost cel mai 
mare corteş a lui Herczeg şi pe casa lui era 
steagul până la pământ, dar resplată a căpătat 
acum căci doar nici un Româh n'a votat cu dân
sul, numaî nişte Jidani şi Unguri, deşi trăsura 
dînsului toată ziua umba după votanţi. 

Preşedintele alegerei dl Mezei Andor spre 
lauda lui fie zis — s'a purtat foarte bine şi im
parţial. Alegerea s'a finit. — După numărarea 
sedulelor să constată că au votat 241 de votanţi, 
ceea-ce de când ştiu toţi din Pecica, încă nu s'a în-
timplat căci şi acum trei an! nu s'au dat mai 
mult de 40 de voturi. Voturile s'au împărţit ast
fel : Teodor Orga 151, Dr. Aurel Novac 145, Va
silie Ciorogariu 143, Trăită Teretean 140, Va
silie Goldiş 134, Filimon Aron 112, Dr. Momac 
108, Dr. Ceclan 83, Terény 83, Roxin 80. Aşa s'a 
declarat de aleşi toji cei cuprinşi în lista româ
nească şi atunci a erupt însufleţirea, ear poporul 
cântând de bucurie s'au împrăştiat pe la casele 
lor mângâiaţi că acum odată aşa s'a întîmplat 
cum dânşii au dorrt. Acum vin alegerile de co
mitet comunal şi oameni de bine de pe 
acum se interesează, că earăşi oameni de ai lor 
să aleagă, ear nu unelte cari să lucre în contra 
intereselor poporului. 

Numai cu D-zeu nainte Pecicanilor, şi D-zeu 
care a păzit totdeaunea neamul nostru vă va 
ajuta şi voauă. Un ţăran. 

— La fondurile „Reuniunel sodalilor ro
mâni din Sibiiu" s'au făcut următoarele dăruiri : 
Din incidentul împlinire de 40 ani delà hirotoniea 
sa de presbiter, dărueşte drotopresbiterul Avram 
P. Pâcururiu şi soţia sa Maria n. Blondin din 
Hunedoaca, anume . fondului „Daruri de Crăciun 
săracilor noştri", şi fondului „Văduvelor şi orfa-
n lor", fiecăruia câte: 18 cor. — 20 cor. 

Dl Coman Gligor, înv. pens. în Gura-râului 
şi soţi - sa Maria nasc. Voicu, dăruesc întru veci-
nica odihna a mult regretatului lor socru res
pective tată loan Voicu, fost représentant co
munal în Gurarâului, următoarelor fonduri şi 
anume : fondului de 20 bani pentru cumpărarea 
unei case cu hală de vânzare, cor. 1.40 ; fon
dului „Masa învăţăceilor" meseriaşi, 1 cor. ; fon
dului Dr. D. P. Barcianu pentru ajutorarea cal
felor fără lucru, 1 cor. ; fondului „Darul de Grâ 
ciun săracilor noştri", 40 bani, şi fondului vădu
velor şi orfanilor, 1 cor. La acest din urmă a 
mai dăruit văduva Maria Caşolţan, în amintirea 
fiului său Nie. Caşolţan. fost musicant, 2 cor. 

La fondul de 20 bani : mama Ana Caşolţan 
şi fratele losif Caşolţan, dăruesc întru vecinica 
pomenire a fiului respective fratelui loan Caşol
ţan, fost musicant, 2 cor. ! Victor I. Busoiu, far
macist, 20 bani şi referentul consistorial Vie. 
Tordăşianu, 10 bani. 

— Al 53 54 şi 55-lea ! Cassariatul „Reu
niune! române de înmormântare din Sibiiu" a 
solvit zilele acestea ajutorul statutar după răpo
saţii membri ai Reuninnii, loan Voicu fost pro
prietar în Gura-râului, Nicolae Caşolţan, şi loan 
Caşolţan, foşti musicanţi (Sibiiu). 

Acestea formează caşurile 53 54 şi 55-lea 
de moarte la sânul lleuniunei noastre de înmor
mântare. 

— Parastas, in 8 Noembre 1.904 în ziua 
aniversări S. S. Arhangeli Mihail şi Gravii — delà 
moartea neuitatului preot Mihail Blidariu totdeauna 
în comuna noastră pentru odihna fericitului său 
suflet — am servit în sfânta biserică parastas. De 
astădatâ dupăce bunul Dumnezeu află de bine a 
chema la sine şi pe fostul preşedinte al comuni
tăţii de avere din Caransebeş Uie Curescu ca amic 
intim al părintelui Blidariu, văduva acestuia d-na 
preoteasă Ancuţia Blidariu stărui ca dimpreună 
cu soţul său în decursul parastasului să fie po
menit în numele răposatului Ilie Curescu. 

După sfânta liturgie preotul local Eremie 
Borchescu, în mijlocul bisericeî care se afla plină 
de credincioşi încunjurat de învăţătorii Şofronie 
Sârbu şi loan Bojincă a săvîrşit parastasul cu 
duiosele ceremonii. 

După săvîrşirea parastasului se împarte în
tre popor pâne şi băutură. 

Biserica comunei Prilipeţiu este mult legata 
de numele prea demnului păstor Mihail Blidariu 
şi precum acesta până era în viaţă era mândru 
de biserica sa, căreia îl sacrifica totul. 

Mult stimatei doamne preotese Ancuţia Bli
dariu care încă mult să osteneşte pentru mărirea 

bisericii noastre şi inobleţa sufletului său, ş'a adus 
aminte şi de amicul soţului său, i-se cuvine laudă, 
iar regretaţilor Mihail Blidariu şi Ilie Curescu, 
vecinicà pomenire. „ Un prtlipceanu. 

— Mulţamită publică. La petrecerea me
seriaşilor români din Arad, arangiată în favorul 
bisericii au suprasolvit, Domni i : Dr. Stefan C. 
Pop 4 cor. Maria Valter şi Pantea loan din 
Beiuş câte 3 cor. Dr. Nicolae Oncu, Nicolae 
Ştef, George Iovin, Georgiu Purcar, Iuliu Herbai 
şi Dr. Caius Bredicean câte 2 coroane. Petru 
E. Papp 1 4 0 cor. Dimitriu Popovici Cuvin, 
Mihai Milos câte 1 cor. George Giuriţa şi Ge
orge Milos câte 40 fii. Primească sus numiţii 
şi pe această cale mulţămita noastră sirîcerâ. In 
numele t inerime!: Iosif Moldovan director şco
lar, preşedintele secţiunii meseriaşilor. 

— Fără îndoială cel mai bogat călindar ro
mânesc, care aduce folos nepreţuit or! cărui cărturar 
român este „călindarul Poporului Român", apă
rut în tipografia „Poporul Român" din Budapesta. 
Acest călindar conţine pe lângă articolele des
pre dare, proces? şi legea despre întruniri şi sta
tistice interesante, tabele folositoare, cum e cea 
despre calcularea carnetelor, precum şi lucrări 
de ale valoroşilor scriitor români St. Iosif, George 
Coşbuc, un articol scris de distinsul deputat ro
mân Dr. Aure! Vlad şi peste 40 alte articole. E 
împodobit cu 107 ilustraţii bine reuşite şi se es-
tinde pa 210 pagini mari. Preţul este 40 fii. plus 
10 fii. porto poştal. 

Cine comandă mai mult de 15 exemplare 
primeşte 15"/o rabat. 

Se află de vânzare la Tipografia „Poporul 
Român" în Budapesta VII Amazon-u. 6—8. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Iosif Serb. — Poiana. Se poate procura 

manuscriptul numai delà autorul Iuliu Grofşo-
rean învăţător în Galşa. p. u. Világos. 

E C O N O M I E . 
Arad, 2 Decembre st. a. 

— Sare ieftină pentru vite. Sarea de vue 
s'a lesnit binişor în urma legii XXIII din anul 
c. 1904, care orândueşte, ca sarea pentru vite 
să nu se mai vânză ca până aci cu 10 c o r . 
maja metrică ci cu 6 coroane, şi să se dea 
în măsură de 25 şi 5 'k i lograme. Până aci nu
mai 50 kilgr. să putea căpăta. Sarea aceasta la 
mâncări nu se poate folosi, fiind-că e ameste
cată cu galiţcă şi peliniţă, cari îî dau un gust 
amar. Pentru vite însă e ca un fel de leac. 

In editura Tipografiei şi Librăriei diece
zane din Caransebeş a apărut „Galendariul Ro
mânului pe anul comun delà Christos іао$и. Pre
ţul 50 bani (25 er.) Pe lângă partea calendaris
tică, însoţită de Poveţe economice, Prevestirea 
timpului, şi Notiţe, Calendariul conţine : Crono
logia caselor domnitoare, Tabela Caransebe
şului având în frunte o biografie cu portret a 
Prea Sânţitului Domn Episcop Nicolae Popea. 
Partea literară cupr inde: Din ale neamului 
nostru (urmare din anul teecut) ; Mihail P o p o -
viciu (cu potret) Stefan ce! m a r e ; Legende 
despre Stefan cel Mare ; Sărbătoare (schiţă) ; Co-
riolan Bredician (cu portret); Viaţa în Alba
nia; Biserica catedrală din Caransebeş (cu icoa
nă); Dimitrie Brumariu (cu portret); Cei doi 
fraţi; Datini, din cari izvoreşte sărăcia la po
porul român, şi combaterea lor; Trăită Stro-
iescu (cu portret); Rozuna Doamna florilor (po
veste); Prânzul. Partea economică cuprinde : 
Creşterea vitelor; Despre darurile urzicilor, 
Urmează apoi Sfaturi, Casa oraşului din Caran
sebeş, Poezii, Felurimi, Consemnarea târgurilor 
din Ungaria şi Ardeal. Anunţe. 

Adrainistraţiunea. 
Tipografiei şi Librăriei die

cezane Caransebeş. 
* 

A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 
metrop. I. Met) opolitul Dr. loan Vancea de Bu-
teasa, schiţă biografică, Blaj 1890, broşură de 41 
pag. 20 fii. -f- 10 fii. porto postai. 

2. Gestiuni din dreptul şi istoria bisericeî ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Partea I. 269 pag. 8° 
scrisă de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
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ilerï Partea II. 400 pag. 8 e scrisă de Dr. Augustin 
Bunea, costi 2 cor. 

j . Episcopul Ioan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8« mare, 422+XVI pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 le<). 

4. Istoria scurtă a bisericeî rom. unite cu 
Roma, In Schematismul archidieceseï de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

». Statistica Românilor din Transilvania în 
anul 1750 făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., -f- 10 fii., porto postai. 

6. Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiulut, bilvaşulul şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ-
eia 3 lei). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covicî, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filerl (pentru România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preful 5 cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori delà autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambuisă. 
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INSERŢ1UNI şi RECLAME. 
Mâ*a surprindere! 

Nici odată în viaţă nu ţi se va oferi al ă 
ocasiune ca aceasta! 

500 bucăţi pentru 1 95 îl. 
ţ i anume : un orologiu de goldin pompos de precisiune, 
cu garantă pe 3 ani, mers regulat cu lanţ acomodat ; o 
cravată modernă de mätasä pentru domni ; 3 bucăţi de 
batiste de buzunar foarte fine ; un inel cu peatră imitată, 
un portmoneu de piele ; o oglindă admirabilă de buzunar 
pentru toaletă, o păreche de butoni pentru manşete , t rei 
îratoni de pept, rechisite de scris de nichel, un albnm de 
tablouri, conţine 36 tablouri, cele mai frumoase din lume, 
un broş pentru dame parizian elegant, o păreche de bu
toni de similibriliante foarte înşelători, 3 obiecte de joc 
pentru rî3 şi petrecere, 20 obiecte do corespondenţă foarte 
importante şi încă alte 400 bucăţi diverse, cari sunt In 
casă indispensabile. Toate acestea la olaltă costă numai 
Г95 fl., care suma costă numai orologiul. Se trimite con
t ra rambursa ori expedându-se banii Înainte prin Casa de 
expediţie centrală din Viena 

438 JP. LUST, Cracovia 
NB. Pentru ceea-ce nu convine se Înapoiază banii. 

Am onoare a aduce la binevoitoarea 
cunoştinţă a p. t. public, că delà 1 Dec. a. 

*c, toate mărfurile se vor vinde pentru un 
preţ general, şi în fiecare cas acord rabat 
separat. 
441 Cu deosebită stimă: 

N A D L E R L A J O S 
— Magazin de t rusour î pen t ru bă rba ţ i şi dame. — 

ARAD, Piaţa Andrássy Nr. 16. 
Telefon 651. 

Bijuterii, oroloage, aur călcat 
şi recuisite de argint, sedulî de ama
netare oumporă pentru preţurile cele mai 
mari ori Ie schimba pentru obiecte noi 

DEUTSCH IZIDOR 
ciasornicar şi giuvaergiu 

A H A D, Strada Bisericii 
(Pal » tul mineriţilor.) 

Isvorul cel m&i eftin de oumpörare de 

— - bijuterii şi oroloage. = = = = = 
Se caută ш invétácel. 
Nr. Telefonului 438. 381 

Prima Soc. de Credit Funciar Român 
din Bucureşti. 

Publicaţiune. 
Se aduce la cunoştinţa deţi

nătorilor de scrisuri funciare 
rurale 4% £ 0 / / o cd plata cupo
nului de 1 Ianuarie 1905 şi a 
scrisurilor funciare eşite la sorţi 
se va face cu începere de Luni 

Жоетѵгіе a. c. 
416 Direcţiunea 

Farmacia lui Balassa K Budapest, Erzsébet
falva primeşte respundere pentru vestitul şi ve
ritabilul lapte de castraveţi englez, care este un 
remediu de tot nestricăcios. Numai odată să pro
baţi st Dame şi veţi convinge că după folosire 
de câteva zile numai decât dispar de pe faţă al-
mintele zgrăbunţele miteserl, pete dd ficat şi alte 
impurităţi face pelea fină, o recoreşte şi învio
rează. Un flacon costă 2 coroane, săpun de cas
traveţi englez 1 cor., puder ,1.20 cor. Se poate 
poate căpăta în erl ce farmacie. Să ne păzim de 
imitaţiunî deposit primul în Arad la farmacistul 
Földes Kelemen, şi la droguerdia luî Vojtek és 
Weisz. 

367 
In Ardea l . înt r 'un ţinut cura t r o m â 

nesc , în care se ţin tîrgurl de ţeară şi pieţe 
de s ă p t ă m â n ă foa r t e cerce ta te , este de vîn-
zare o farmacie ca re face circulaţ ie de 
şeasă mii co roane , cu şeap tesprezece mii 
c o r o a n e . Informaţ iunî se pot afla la admi 
nis traţ ia ziarului nos t ru . 436 

<—* m 

Sándor 
ciasornicar şi g uve.ergiu. 

= ARAD. Piaţa L i b e r t 4 ţ i î = 

lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint călcat cumpănă p. preţul 
cel mai m^re de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de nur şi argint. 

Primul atelier diu Arad, pentru re
pararea de ciasornice şl bijuterii. 

Am onoare a aduce la binevoitoarea 
cunoştinţă a p. t. public, că pe Strada 
KoSSUth Nr. 43 în Arad a trecut în po
sesiunea mea 

prăvălia de faap 
(mai nainte a iui Starnberger József) 

După o experienţă de mal mulţî ani 
câştigată în faăricî din Budapesta şi VienaJ 
am ajuns în plăcuta situaţiune să pot în
deplini tot felul de lucrări delà cele mal 
simple până la cele mal complicate prompt 
şi pentru preţuri foarte culante. 

Rugând binevoitorul sprijin al onor. 
public, rëmân Cu deosebit respect: 

Végfi István 337 

maestru mfisar. 

Primul 
şi singurul institut (le 
specialitate p. spălarea 

şi curăţirea rufelor 
306 al lui 

Bettelheim K. 
ARAD, Aulich Lajos-u. 2. 

Nr. Telefonului 184. 

K A L M A R J Ó Z S E F 
prăvălie de aparate electrice. 

», A l t l l l . iSatocz-iitcza 2 . 
Are în deposit: 

bicicle de primul rang 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

bicicle, gumi şi lămpi de acetylen! 
in atelierul seu 

reparează, transformă şi măreşte bicicle 
cu roate mobile. 

Primeşte emailarea de bicicle in foc, ni-
ehelarea părţilor constitutive de bicicle, 

sau orî-ce reparaţiunî de felul acesta. 
— Condiţinnî de plătire favorabile. — 

Montează: 
telefoane cu încopciare de 

cerc ori catrală 
Telefoane mici de case, 
instalări dé clopoţel» e-

lectrice, ori repararea 
acestora. 

— Preţuri culante. — 

Are în deposit: 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveică rotunda sistem Singe 
ori maşini de cusut pentru odăi. 

In atelierul seu 
se primesc tot felul de reparaţiuni apar 

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţinnî de maşine de 

brodat In rate favorabile lunare. 
Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242.*| 

ARAD, Tipografia George Nichin 


